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Якість питної води є актуальною проблемою у світі й Україні. Твердість 

води є одним з показників якості води. Метою моєї роботи було 

систематизувати інформацію про твердість (жорсткість) води, яку одержують 

мешканці нашого міста із артезіанських свердловин, негативний вплив твердої 

води,  вплив пом’якшеної води на здоров’я людини. 

Вода – одна із складових середовищ нашого існування. Ми живемо, 

завдяки хімічним реакціям всередині нас, що здійснюються в розчині води 

через надходження поживних речовин. Вода є корисною для організму, тому 

що вона покращує травлення, стан волосся і шкіри, виводить токсини тощо. 

Вода може не тільки поліпшити здоров’я, але і забрати його. Близько 85% 

інфекційних захворювань передається за допомогою води. 

Якщо не приймати ніяких заходів, то до 2030 року без задовільного 

очищення води залишиться майже 5 млрд чоловік, це близько 67 % населення 

планети. На сьогоднішній день на кожного жителя Землі припадає близько 750 

м³ на рік прісної води, до 2050 року ця кількість зменшиться до 450 куб. м. [2]. 

Твердість води зумовлюють катіони Са
2+,

 Mg
2+

 та катіони деяких важких 

металів. Оскільки в природних водах переважають іони Са
2+

 і Mg
2+

, а інші 

присутні не завжди і в незначних кількостях, то загальна твердість природних 

вод може бути охарактеризована сумою концентрацій іонів Са
2+

 та Mg
2+

 

(ммоль∙екв/л). Один ммоль∙екв відповідає вмісту у воді 20,04 мг/л іонів Са
2+

 або 

12,156 мг/л іонів Mg
2+

. 

Твердість природних вод змінюється в широких межах. За величиною 

загальної твердості природні води поділяються на декілька груп. Припустима 

твердість вода для господарчо-питного водопостачання становить не більше, 



ніж 7 ммоль∙екв/дм
3
. Твердість води поділяється на тимчасову (карбонатну) і 

постійну (некарбонатну). Пом’якшити воду можна різними методами [6]. 

Під час вибору вододжерела та технології водопідготовки у разі 

будівництва чи реконструкції підприємства питного водопостачання населення 

слід надавати перевагу джерелам та технологіям, що забезпечать виробництво 

питної води з оптимальним вмістом мінеральних речовин за показниками 

фізіологічної повноцінності мінерального складу питної води [3]. В Україні 

відповідно до Державних санітарних норм та правил «Гігієнічні вимоги до води 

питної, призначеної для споживання людиною» (ДСанПІН 2.2.4-171-10), 

затверджених Міністерства охорони здоров’я України 12.05.2010 р., які загалом 

регулюють якість питної води, прийнято такі нормативи показників жорсткості 

питної води [3].      

Твердість води визначають вимірюванням її питомої  електропровідності. 

Можна визначити твердість води кондуктометричним методом [4].      

В спеціалізованих лабораторіях  аналіз твердості води виконують з 

високою точністю шляхом титрування розчином Трилону Б. Цей спосіб 

потребує обладнання, реактивів та фахових знань у сфері хімії [1]. 

На основі теоретичних знань, я проводила  визначення розчином 

Трилону Б твердості води м. Шостки, порівнюючи аналізи надані  

Шосткинським міськрайонним відділом Державної установи «Сумський 

обласний лабораторний центр Міністерства охорони здоров’я України». 

Дослідження проводилися з водою, відібраною в чотирьох різних районах 

міста, які забезпечуються  з різних артезіанських свердловин (таблиця 1). 



Таблиця 1. 

Загальна жорсткість води в артсвердловинах м. Шостка  

(згідно даних лабораторії Шосткинського міськрайонного відділу Державної 

установи «Сумський обласний центр МОН України) 

Адреса, 

№ артсвердловини 

Показники 

загальної 

жорсткості води, 

мг-екв./дм
3
 

Показники загальної 

жорсткості води, 

виміряні мною шляхом 

титруванням 

розчином Трилону Б, 

мг-екв./дм
3
 

Вул.Робоча, №19 4,48 Вул.Робоча, буд.22 4,5 

Вул.Святомиколаївська,№1 3,73   

Вул.Красна, №4 3,73;  6,0   

Вул.Слобідська, №25 4,87;   6,0   

Вул.Євдокименка, №14а 4,0 Вул.Прорізна, буд.13 4,4 

Вул.Шевченка, №17 4,2 Вул.Шевченка, буд.21 5,0 

Вул.Садовий Бульвар, №5 4,4; 6,2 
Вул.Садовий Бульвар, 

буд.20 
4,0 

Вул.Свемівська, №12а 4,2   

Вул.Зелена, №28 4,0   

Вул.Садовий бульвар, №18 4,0   

Вул.Зелена, №29 4,4   

 

Як позбутися жорсткості води? У промислових масштабах зазвичай 

використовують потужні «пом’якшувачі» .Іноді, в замкнений контур гарячої 

води котла врізають (електро)магнітний фільтр [5]. 

Можна скористатись методом зворотного осмосу, але спеціальні 

установки хоч і можуть забезпечити достатню продуктивність, є  занадто 

громіздкими в побутових масштабах. 

Наприклад, такою методикою користуються в торгових мережах, де 

використовуються прилади (кавомашини), для яких необхідна пом’якшена 

вода. Згідно даних лабораторії Шосткинського міськрайонного відділу 

Державної установи «Сумський обласний лабораторний центр МОН України», 

показники загальної жорсткості води після використання  фільтру зворотного 

осмосу дорівнювали 0,925 мг-екв./дм
3 

(дослідження проводилися 

титрометричним методом, ГОСТ4151-72 ).
 
 



Мною була перевірена вода з різних районів м. Шостка, в квартирах, де 

мешканці встановили різні фільтри – пом’якшувачі (таблиця 2). 

Таблиця 2. 

Показники загальної жорсткості води до та після фільтрації 

 (дослідження проводилися титрометричним методом) 

№

з/п 
Адреса 

Показники загальної жорсткості 

води, мг-екв./дм
3 

до застосування 

фільтру 

після  застосування 

фільтру 

1. Вул.Шевченка, буд.21 5,0 4,8 

2. Вул.Прорізна, буд.13 4,4 4,27 

3. Вул.Робоча, буд.22 4,5 4,35 

4. Вул.Садовий Бульвар, буд.20 4,0 3,9 

 

Отже, надмірна твердість води створює санітарно-побутові проблеми, 

ускладнює проблеми проведення ряду технологічних процесів, зумовлює 

відкладання шлаків і накипу у розподільній системі, особливо при нагріванні. 

Вміст солей впливає на органолептичні властивості води, надмірна твердість 

додає їй гіркуватий смак. Наслідками надмірної твердості води є захворювання 

на гастрит і дуоденіт, виразкову хворобу,  сприяє захворювання на 

ендокринопатію. Висока твердість води зумовлює виникнення так званих 

«кам’яних захворювань»: сечокам’яна, нирковокам’яна, жовчнокам’яна 

хвороби, а також подагри. 

З іншого боку, м’яка вода може мати низьку буферну ємність і викликати 

корозію трубопроводів і водопровідного устаткування. Вода з низькою 

твердістю сприяє виникненню серцево-судинних захворювань та розвитку 

остеопоротичних змін у кістковій системі. Саме тому необхідно забезпечити 

оптимальну твердість води, як для споживання людиною так і в технічних 

цілях, тому,  купуючи фільтри-пом’якшувачі води, треба враховувати 

показники твердості води, що потрапляє до ваших осель, а виробникам фільтрів 

диференціювати їх за ступенем пом’якшення.  
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